

強化農業專業知識 提升農保現勘人員審查判斷能力

文・圖／吳倩芳、王裕權

農民健康保險(以下簡稱農保)農友資格的審核作業，現階段仍由各地農會及鄉(鎮/市/區)公所人員於現地勘查審認其實際耕作的事實。行政院農業委員會(以下簡稱農委會)為增進現地勘查人員(以下簡稱現勘人員)對事實審查能力，由所轄之各區農業改良場辦理「111年度提繳農民退休儲金之農民實際從事農業工作確認作業計畫教育訓練」，藉由農作物栽培要點說明及現場勘查訓練，精進基層農會及鄉(鎮/市/區)公所之現地勘查技能，以增進農保審查小組對於耕作能力的實質審查能力，確保實際耕作農保被保險人持續參加農保或加保之權益。

本場農業推廣課王裕權課長表示，行政院自110年1月1日起施行「農民退休儲金條例」，由農友與政府共同提繳農退儲金，作為未來農友退休養老使用，而其中一項加入資格即為「具實際從事農業工作事實」。為排除非專業農戶或非真正從事耕作者加保，教育訓練課程主要說明各項作物栽培管理客觀指引，提供審查人員辦理現地勘查時參考，提升判斷農保申請人是否具備實際耕作能力專業知識，為農保資格審查嚴格把關。本場7月份屏東地區辦理教育訓練及現地勘查訓練各5場次。農委會農保辦公室人員亦於課程中闡述農保法規執行現況，並分享過往審查案件的經驗，供參訓者於審理案件時參考；接著8、9月分別於高雄及澎湖地區辦理相關之教育訓練課程。

此教育訓練由本場研究人員分別說明屏東地區重要農作物(黑豆、洋蔥、芒果、荔枝、蔬菜、蓮霧、水稻、檸檬、香蕉、紅龍果、蜜棗、百香果、木瓜、可可等)栽培要點外，也特別商請畜試所恆春分所、農試所嘉義分所研究人員分別說明牧草、咖啡及酪梨之栽培要點；並於同日下午安排參訓人員前往田區進行現地勘查模擬演練，藉由作物基本生育及栽培模式的學習，結合實際操作，期能強化勘查時研判的正確度，確保農保制度的公平性。



農委會農保辦王東良執行秘書開場致詞



學員與農委會農保辦張錦明技正討論審查政策與作業相關問題



本場推廣課王裕權課長主持綜合討論



本場研究人員說明作物栽培要點



田間現勘實習 農會人員現場與實耕者互動